

**По наблюдению за преподаванием Закона Божія
въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ.**

Въ минувшемъ маѣ мѣсяцѣ поручено было Преосвященнымъ Архипастыремъ Кавказскимъ Протоіерею Василю

Розалиеву присутствовать на испытаніяхъ по Закону Божию въ Кубанской учительской Семинаріи за истекшій учебный годъ. Исполнивъ это порученіе, о. протоіерей представилъ Его Преосвященству о вынесенныхъ имъ впечатлѣніяхъ нижеслѣдующій отчетъ: о вынесенныхъ имъ впечатлѣніяхъ

Прибывъ въ станицу Ладожскую 21 мая вечеромъ, въ слѣдующій же день я присутствовалъ отъ 8 часовъ утра до 9^{1/2}, на репетиціи по Закону Божию во 2 мѣ классѣ тамошней учительской Семинаріи. Спрошено было по моему вызову шесть воспитанниковъ, которые и подверглись испытанію въ знаніи Евангелія, Апостольскихъ дѣяній и церковнаго Богослуженія. По Евангелію ученики быстро давали отвѣты на самые частые вопросы. Мѣстность Палестины, съ которою такъ связана Евангельская дѣятельность Господа Иисуса, изучена воспитанниками превосходно. Изъ числа шести были ученики, которые, прежде чѣмъ давать отвѣтъ, очерчивали сперва географически то мѣсто извѣстнаго дѣянія или проповѣди Господа нашего, въ которомъ приходилось говорить имъ по содержанию вопроса. Нагорную проповѣдь Христа Спасителя, какъ имѣющую особое высокое значеніе, ученики все знаютъ наизусть и толкуютъ правильно; притчи также знаютъ наизусть и объясняютъ въ чисто христіанскомъ духѣ; о чудесахъ Христовыхъ рассказываютъ бойко и вполне толково. Изъ каждой Евангельской исторіи, рассказанной ученикомъ, учитель требуетъ вывода или нравственнаго урока для жизни. Насколько вообще съ учениками 2-го класса шло успѣшно изученіе Евангелія, видно изъ слѣдующаго, рѣзко бросившагося мнѣ въ глаза факта, именно: когда изъ испытываемыхъ кто либо или нескоро собирался съ мыслию для отвѣта, или давалъ отвѣтъ, нѣсколько мѣшаясь, по принятому въ заведеніи обычаю, тотчасъ же поднимали руки или половина класса, или (и это не разъ было) даже цѣлый классъ, давая тѣмъ разумѣть, что они готовы поправить отвѣчающаго товарища, или дать отвѣтъ за него, и не было примѣра, чтобы спрошенный мною изъ поднявшихъ руки на угадъ не далъ болѣе или менѣе удовлетворительнаго отвѣта. Не входя въ разбирательство того, насколько педагогическій приемъ этотъ умѣстенъ и прили-

чень въ примѣненіи къ взрослымъ юношамъ, не могу не замѣтить, что, въ данный моментъ, онъ не только ободряетъ духъ наставника тѣмъ пріятнымъ сознаніемъ, что уроки его не пропали даромъ, но, (что, по моему убѣжденію, также весьма важно) и блюдетъ непрерывно вниманіе слушателей его къ тому, о чемъ у него идетъ рѣчь съ ученикомъ спрашиваемымъ. Видно, что законоучитель съ особенною любовью и особеннымъ вниманіемъ старался изучить съ своими учениками Евангеліе Господа нашего Иисуса Христа. Апостольскія Дѣянія и Богослуженіе прочитаны законоучителемъ хотя и не въ той уже подробности, какъ Евангеліе, но все, что передано имъ, передано основательно. Особенно основательными отвѣтами учениковъ по Богослуженію были отвѣты по литургикѣ. На вопросъ мой одному изъ учениковъ — рассказать жизнь Господа Иисуса по литургіи Златоустого, данъ былъ отвѣтъ вполне удовлетворительный. Равнымъ образомъ и на вопросы о значеніи Херувимской пѣсни и о составѣ пѣсни — Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ, даны были отвѣты быстрые и основательные.

23-го мая была репетиція по Закону Божию въ 1-мъ классѣ Семинаріи; воспитанники давали отчетъ въ знаніи ветхозавѣтной библейской исторіи въ главныхъ ея событіяхъ и по катихизису. Въ продолженіи полутора часа, спрошено было 7 учениковъ и всѣ дали отвѣты удовлетворительные. Жаль только, что не знаютъ текстовъ по славянски, а приводятъ ихъ, хотя и на память, но въ русскомъ переводѣ.

24-го мая былъ экзамень по Закону Божию въ 3-мъ, или выпускномъ классѣ Семинаріи. Въ присутствіи Г. Директора и всего комплекта наставниковъ семинаріи было подвергнуто испытанію 28 человекъ, т. е. все число, изъ котораго состоитъ классъ. Испытаніе продолжалось отъ 8 часовъ утра до 2-хъ пополудни. Испытуемы были ученики по всеобщей церковной исторіи и по исторіи собственно русской церкви: первая прочитана была съ учениками въ главнѣйшихъ событіяхъ ея, а вторая въ надлежащей полнотѣ и подробности. Насколько воспитанники полюбили церковную историческую науку и ознакомились съ нею, видно изъ того, что многие изъ нихъ, отвѣчая по билету изъ всеобщей

Исторіи и давъ вполне удовлетворительный отвѣтъ, сами просили за тѣмъ предложить имъ вопросы и по исторіи Русской церкви, и на оборотъ, — и отвѣчали на таковыя вопросы блистательно. Замѣтно, что къ изученію съ своими воспитанниками церковной исторіи вообще и исторіи Русской церкви въ особенности приложено было законоучителемъ столько же любви и усердія, сколько во 2-мъ классѣ приложилъ онъ къ изученію Евангелія. Отвѣты всѣхъ безъ изъятія воспитанниковъ были вполне удовлетворительны, но отвѣты о Святителяхъ Русской церкви — Петрѣ, Алексіѣ, Іонѣ и Филиппѣ, Святителѣ Димитріѣ Ростовскомъ, патріархахъ, Максимѣ Грекѣ и братьяхъ Лихудахъ, о расколѣ ииуніи, объ учрежденіи Святѣйшаго Синода, выдавались особенною своею полнотою, точностію и основательностію; шесть членовъ экзаменаціоннаго института ставили баллы отвѣчавшимъ и, по сведеніи итога, оказалось въ результатѣ слѣдующее: изъ 28 воспитанниковъ баллъ 5 получили 18 человекъ, остальныхъ 12 баллъ 4. Очевидно результатъ блистательный. 25-го числа, въ 4 часа по полудни, подверглись испытанію по Закону Божию двѣдцы педагогическаго курса. Явились къ испытанію 5 двѣдцы, и всѣ дали отвѣты весьма удовлетворительные, удостоенные балла 5. Нравственное состояніе воспитанниковъ Семинаріи и воспитанницъ педагогическаго курса, по моему наблюденію, оказалось удовлетворительно и благонадежно. Какъ и прежде, такъ и послѣднія отличаются кроткимъ видомъ и степенностію манеры въ обращеніи. При урокахъ, постоянно влияя на воспитанниковъ своєю силою слова и ясностію взгляда, какими въ значительной мѣрѣ обладаетъ о. Іоаннъ Стась, онъ, кромѣ того, въ качествѣ блюстителя за религіозно-нравственнымъ состояніемъ учительской Семинаріи, каждый день за четверть часа до классовъ, самъ присутствуетъ на утренней молитвѣ съ воспитанниками всѣхъ классовъ. Былъ три раза на этой молитвѣ и я, и всякій разъ выносилъ самое пріятное впечатлѣніе. Молитва начинается торжественнымъ, стройнымъ пѣніемъ 120 голосовъ „Царю Небесный“.... По прочтеніи положенныхъ молитвъ, слышится столь же торжественная и стройная пѣснь: „Спаси Господи люди твоя“....

Взятъ и читается помяникъ, содержащій въ себѣ и молитву за Государя и весь Царствующій Домъ, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, мѣстнаго Преосвященнаго, родителей и воспитателей и проч. и проч. Заключается молитва пѣніемъ: Достойно есть... Въ Царскіе дни воспитанники Семинаріи поютъ въ церкви всѣ до одного, а по воскреснымъ и праздничнымъ — избранные только, т. е. хоръ, знающій и въческое дѣло превосходно. Скажи, что Семинарія не имѣетъ своей церкви. Мѣстный приходскій храмъ до того тѣсенъ, что въ воскресные и праздничные дни отнимаетъ великую возможность воспитанниковъ учебныхъ заведеній быть при Богослуженіи. Храмъ не вмѣщаетъ болѣе 400 человекъ, и между тѣмъ какъ одного приходскаго населенія въ станицѣ Ладожской налицо отъ 4 до 5 тысячъ человекъ. П. Директоръ Семинаріи съ глубокою скорбію передавалъ мнѣ объ этомъ важномъ недостаткѣ для воспитанниковъ и въ смыслѣ религиозно-нравственномъ и въ смыслѣ безопасности для нихъ не замѣтно охладѣть въ любви къ тѣмъ добрымъ нравкамъ и церковнымъ порядкамъ, какіе блюдетъ православный міръ; и озабоченности и страху оікой чюдое он оіагт ико. Оканчивая отчетъ по данному мнѣ порученію, въ виду изложенныхъ данныхъ, не могу не свидѣтельствовать предъ Вашимъ Преосвященствомъ, что въ церковно-учебное дѣло и религиозно-нравственное состояние въ Кубанской учительской Семинаріи и тамошнихъ педагогическихъ женскихъ курсахъ нашелься въ самомъ лучшемъ, въ самомъ рутѣнительномъ положеніи. На сей отчетъ революція Его Преосвященства послѣдовала 25 іюня сего года, между прочимъ, таковая: въ священнику Іоанну Стасю, трудящемуся при Семинаріи въ словѣ и ученіи съ талантъ и усердіемъ и искусствомъ, выразишь сердечную мою признательность и благословеніе. Согласно прошеніямъ, опредѣлены: 27-го іюня, безвѣстный священникъ Алексѣй Остроумовъ на священническое мѣсто — въ Николаевской церквѣ стана Сараговской; 2-го іюня студента Кавказской Духовной Семинаріи Константа Про-